



Администрация города Дудинки
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ
18 октября 2016 г.

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- В посёлке Носок продолжается строительство спального корпуса интерната

2. СМИ о городе Дудинке:

- Успешная практика благоустройства продолжится
- Междугородный автобус начнет ходить по зимнему расписанию
- Журналисты и госавтоинспекторы провели совместный рейд

3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:

- Виктор Толоконский: "Любые изменения в системе здравоохранения могут быть только в интересах населения"

4. СМИ о предприятиях НПР:

- ГК Норникель: Финальные цели снижения еще не достигнуты

5. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Сбор налогов в бюджет Красноярского края вырос почти на 16 млрд руб
- Цены на квартиры в Красноярске продолжают падать

6. СМИ о России:

- Бизнесу гарантировали эффективную помощь. Владимир Путин обсудил с деловым сообществом пути роста отечественной экономики
- МЭР в третий раз изменило прогноз по ВВП на три года
- Сбербанк снизил ставки по всей линейке ипотечных кредитов
- Россияне готовы мириться с однообразием и переработками ради денег
- Менее четверти россиян хорошо относятся к США
- Агентство Fitch обещает РФ бурный рост. Отечественные и зарубежные экономисты разошлись в оценках ВВП страны

7. Разное:

- Все ли готово к падению рубля

8. Курс валют

9. Прогноз погоды

1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

В таймырском посёлке Носок продолжается строительство спального корпуса интерната

По информации начальника Управления развития инфраструктуры Администрации муниципального района Татьяна Сабко, строительный объект спального корпуса интерната на 250 мест в посёлке Носок сельского поселения Караул на сегодняшний день полностью скомплектован для закрытия контура здания.

На минувшей неделе в посёлок Носок водным транспортом были доставлены ограждающие конструкции и плиты перекрытия. Эта поставка обеспечила полный комплект стройматериалов, необходимых для завершения работ по закрытию контура строящегося объекта.

Как отметила Татьяна Сабко, после заключённого в апреле муниципального контракта с Красноярской подрядной организацией ООО «СК Град», строители успели выполнить большой объём работ. Завершены все работы по обустройству свайного поля строящегося объекта, установлены все 297 свай, выполнены работы по монтажу более 90 железобетонных ростверков, установлены металлические колонны и смонтированы плиты перекрытия.

Напомним, по характеристикам строящийся объект представляет собой большое здание площадью более 4,5 тысяч квадратных метров с блоками в два и три этажа. В спальном блоке здания будет находиться всё необходимое для комфортного проживания детей: спальни, санузлы, душевые, комнаты для приготовления уроков, хранения сезонных вещей. В административно-хозяйственном блоке разместятся большой пищеблок с обеденным залом на 125 мест, помещения медицинского назначения, кабинеты психолога и логопеда, санитарно-бытовые и технические помещения. Здесь также будут комнаты отдыха, приготовления уроков и встреч с родными.

В данный момент в строительстве задействовано 24 рабочих и шесть единиц техники. Для обеспечения хороших бытовых условий, для строителей обустроен бытовой городок с жилыми помещениями, кухней и баней.

До конца этого года контур здания будет полностью возведён. Завершение строительства запланировано в 2018 году.

«Таймыр»

2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

Успешная практика благоустройства продолжится

Одним из этапов активного благоустройства территории Дудинки в текущем году стало системное освобождение от незаконно установленных нестационарных объектов. Гаражи, контейнеры, балки, другие временные строения, установленные на земельных участках без оформления правоустанавливающих документов вывозились за пределы жилой застройки, на места, специально зарезервированные для этих целей.

Работы начались в апреле, когда от 18 строений был очищен район, прилегающий к ручью «Ароматный». Всего же с территорий на улицах Щорса, 9, 16, 26А, 39; Матросова, 2, Дудинская, 9, Горького, 15, Веерная в осенне-летний период 2016 года вывезено 120 объектов. Наибольшее количество – 40 штук – убрано с участка, прилегающего к дому 39 на улице Щорса. Согласно муниципальному контракту с Администрацией города, эти работы выполняли специалисты ООО «Руслан Транс Компания». Кроме транспортировки объектов, подрядчик произвел очистку территорий от мусора и выполняет мероприятия по рекультивации освобождённых от контейнеров и гаражей земельных участков.

Вывоз строений производился в соответствии с положением о порядке размещения нестационарных объектов на территории Дудинки, принятым Горсоветом в апреле 2013 года и предварялся информированием владельцев этих строений. Бездействие собственников незаконно установленных нестационарных объектов повлечет за собой дальнейшие мероприятия по ликвидации стихийной застройки, которые продолжатся будущим летом.

Горожанам, желающим разместить гаражи, контейнеры и другие объекты в специально отведенных местах, следует обратиться в администрацию Дудинки.

Междугородный автобус начнет ходить по зимнему расписанию

Руководство муниципального унитарного предприятия «Пассажиравтотранс» внесло изменение в расписание движения автобуса междугороднего маршрута № 110. В связи с переходом на зимнее расписание автобус, следующий до аэропорта «Алыкель» с 1 ноября будет отправляться из Дудинки в 6:00, а из аэропорта – в 8:00.

Таймырские журналисты и госавтоинспекторы провели совместный рейд

17 октября в рамках стартовавшей Декады дорожной безопасности детей сотрудники ГИБДД совместно с представителями таймырских СМИ провели рейд "Детское удерживающее устройство", сообщили сегодня в пресс-службе районной полиции.

Оперативно-профилактическое мероприятие было направлено на выявление нарушений в области правил перевозки детей и снижение тяжести последствий детского дорожно-транспортного травматизма.

В результате совместного рейда дорожными полицейскими было составлено 14 административных протоколов. Два из которых касались нарушения ч. 3 ст. 12.23 КоАП РФ. Не соблюдение правил 3 тыс. руб.

Как отмечает врио начальника ОГИБДД ОМВД России по Таймырскому району Алексей Ханипов, очень важно мамам и папам на собственном примере показывать ребенку как безопасно вести себя на улицах северного города и вблизи дороги.

"Таймырский Телеграф"

3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

Виктор Толоконский: "Любые изменения в системе здравоохранения могут быть только в интересах населения"

Вопрос объединения двух детских поликлиник Центрального района Норильска был поднят местными жителями и журналистским сообществом во время рабочей поездки в Норильск губернатора Красноярского края Виктора Толоконского.

Сейчас в медицинских учреждениях, расположенных в разных частях Центрального района (на улицах Бегичева и Богдана Хмельницкого), обслуживаются почти 27300 детей, треть из которых в возрасте до четырех лет. Как заявлял в июле главный врач КГБУЗ "Норильская межрайонная детская больница" Игорь Зайчик, необходимость изменений продиктована действующим федеральным и краевым законодательством. Объединение штатного расписания двух детских поликлиник произошло еще 1 мая в соответствии с приказом минздрава Красноярского края от 26 января №31-орг. В целях реализации приказа министерства здравоохранения РФ от 27 февраля №132н совместно с минздравом региона было принято решение, что централизованная детская поликлиника будет располагаться по адресу: ул. Бегичева, 24А.

Как заверил местным СМИ глава региона, "любые изменения в системе здравоохранения могут быть только в интересах населения". В самое ближайшее время, после получения мнений минздрава региона и норильских медиков по поводу слияния двух объектов, Виктор Толоконский намерен вернуться к данному вопросу.

"Все структурные изменения в сфере здравоохранения, которая является краевой отраслью, должны быть согласованы с органами местного самоуправления. Я должен быть уверен, что население к этому решению относится позитивно. А если население против этого, значит, этого решения быть не должно", – заявил губернатор.

По его словам, объединение поликлиник должно быть продиктовано не оптимизацией, а лишь упрощением для населения процесса получения медицинских услуг. "Удобно, когда в одном помещении концентрируются и педиатры, и узкие специалисты, и лаборатория", – отметил Виктор Толоконский.

"Таймырский Телеграф"

4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

ГМК Норникель: Финальные цели снижения еще не достигнуты

На предыдущей торговой сессии капитализация компании ГМК «Норильский никель» понизилась на 1,49%, закрытие прошло на отметке 9250 руб. Бумаги выглядели хуже, чем весь российский рынок в целом.

В понедельник все-таки был пробит уровень 9350. Это негативный сигнал, так что последующая распродажа не вызвала удивления. В предыдущих обзорах по ТА мы отмечали, что повторный спуск ниже 9350 приведет к перестановке технических целей снижения в диапазоне 9130-9060 руб. Сейчас как раз реализуется именно этот сценарий.

За счет вчерашнего провала была сломлен среднесрочный боковой коридор, в пределах которого Норникель болтался около двух месяцев. Это более четко видно на дневном графике. Кроме того, начал отрабатываться и сформированный ранее «флаг» – стандартная фигура продолжения тенденции. Была попутно пробита и 200-дневная скользящая средняя (200-EMA).

Критической перепроданности по RSI сейчас пока еще нет. Трендовые индикаторы на коротких таймфреймах остаются на стороне продавцов. Четких бычьих дивергенций на осцилляторах еще не сформировалось, так что потенциал снижения, скорее всего, еще не исчерпан.

БКС Экспресс

5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

Сбор налогов в бюджет Красноярского края вырос почти на 16 млрд руб.

В управлении ФНС по Красноярскому краю отчитались о налогах и сборах в январе-сентябре этого года.

Всего в консолидированный бюджет Российской Федерации с территории края было мобилизовано налогов и сборов на сумму 265 млрд рублей.

Из них - платежи за пользование природными ресурсами составили 33% от суммы поступивших на территории Красноярского края налогов, 21% пришлось на налог на прибыль, по 16% - налог на доходы физических лиц и налог на добавленную стоимость, по 6% - имущественные налоги и акцизы, а 2% - это налоги со специальными налоговыми режимами.

Из общей суммы в федеральный бюджет было перечислено 128 млрд руб. Это меньше, чем в прошлом году на 9% (12,8 млрд руб.). Основной причиной стало уменьшение на 18% поступлений по налогу на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья.

В бюджет края, напротив, мобилизовано больше налогов и сборов - 137 млрд рублей. Это больше уровня поступлений прошлого года на 13% (15,9 млрд руб.). Как пояснили в пресс-службе УФНС, основная причина роста связана с увеличением поступлений по налогу на доходы физических лиц, акцизам и налогу на прибыль организаций.

Деловой квартал

Цены на квартиры в Красноярске продолжают падать

Эксперты Аналитического центра SRG проанализировали, как изменились цены на вторичном рынке жилой недвижимости с начала года.

В Красноярске за 9 месяцев квартиры на вторичном рынке упали в цене на 3,65%. Если на начало года средневзвешенная стоимость «квадрата» составляла 33 064 руб., то на конец сентября - 31 858 руб.

С начала года цены на квартиры на вторичном рынке снизились в 71 субъекте РФ. Максимальный темп снижения отмечен в Севастополе (-9,75%, средневзвешенная стоимость кв. метра на вторичном рынке недвижимости составила 83,8 тыс. руб.). Также значительно снизились цены на квартиры в Белгородской области, Ямало-Ненецком автономном округе и Камчатском крае. Средняя стоимость квадратного метра упала на 8,49%, 8,35% и 8,22% и в сентябре 2016 года установлена на уровне 45,7 тыс. руб., 65,6 тыс. руб. и 59,5 тыс. руб. соответственно по каждому субъекту.

При этом в 11 субъектах отмечен незначительный рост цен. Больше всего цены выросли в Ненецком автономном округе - на 1,83% и на сентябрь 2016 года составила 85,2 тыс. руб.

Деловой квартал

6. СМИ О РОССИИ

Бизнесу гарантировали эффективную помощь. Владимир Путин обсудил с деловым сообществом пути роста отечественной экономики

Российская экономика выбралась из бури и готова расти. Во избежание рецидивов нужно предпринять конкретные шаги для обеспечения устойчивого развития: бороться с возникновением "финансовых пузырей", помогать малым и средним предприятиям, расширить диалог между властью и бизнесом. Такие программные заявления сделал президент РФ Владимир Путин, выступая 18 октября на съезде "Деловой России".

"Текущие индикаторы показывают: отечественная экономика постепенно преодолевает стагнацию. Намечились позитивные тенденции в ряде секторов и отраслей экономики. Задача сейчас состоит в том, чтобы обеспечить переход к устойчивому росту, стимулировать предпринимательскую активность", - сказал президент.

Главное, что необходимо сделать, - создать благоприятные условия для ведения бизнеса, особенно с учетом сложной ситуации на внешних рынках и бюджетных ограничений. Власти собираются пересмотреть меры поддержки экономики, с тем чтобы повысить их эффективность. Будут учтены пожелания предпринимательского сообщества по улучшению делового и инвестиционного климата.

Форум "Деловой России", по словам главы государства, является подходящей площадкой для такого обмена мнениями. В связи с этим президент предложил участникам встречи высказывать свои идеи по развитию экспорта, доступности кредитов, выстраиванию отношений между бизнесом и государством. Эти идеи, пообещал президент, найдут отражение в ежегодном послании Федеральному собранию.

Владимир Путин наметил несколько ключевых направлений работы государства по улучшению деловой среды и стабилизации экономики. Во-первых, органы власти на местах должны более тесно контактировать с предпринимательским сообществом. Благодаря запущенной пять лет назад Национальной предпринимательской инициативе административные барьеры снизились. Эту работу необходимо продолжить, отметил президент. На федеральном уровне уже работает группа по мониторингу и анализу правоприменительной практики в сфере предпринимательской деятельности. Бизнес-сообщество дает оперативную обратную связь - благодаря этому удается принимать правильные управленческие решения. Такую практику нужно перенести и в регионы, чтобы совместными усилиями "обеспечить единое высокое качество деловой среды на всем пространстве страны".

"Важно, что у нас общее понимание национальных приоритетов, оно заключается в том, чтобы предоставить бизнесу максимум свободы. И хотел бы еще раз повторить: это лучший ответ на любые внешние ограничения, безальтернативный путь к благосостоянию наших граждан", - подчеркнул российский лидер.

Дополнительной поддержкой малых и средних предприятий станет увеличение доли закупок со стороны госкомпаний. Сейчас на долю малого и среднего бизнеса приходится 10% от общего количества государственных контрактов в стоимостном выражении. В ближайшее время этот объем обязательных закупок увеличится в полтора раза. Президент также пообещал прописать ответственность госкомпаний за неисполнение этой нормы.

Вопрос о налоговых льготах правительство также не оставляет без внимания. В скором времени в Налоговый кодекс внесут изменения, продлевающие каникулы для IT-компаний до 2023 года. Что касается распространения этого правила на компании, работающие в общей среде, то Путин назвал это "возможным". Но для этого кабмин должен "взвесить все за и против".

Еще одним возможным подспорьем может стать отмена нормы о валютном контроле. Она была введена для обеспечения интересов государства по поступлению в казну соответствующих средств от экспорта. Без нее многие сделки проводились для того, чтобы вывести капиталы за рубеж. Но сегодня, сказал президент, такие ограничения устарели. "Надо посмотреть и эти рудименты точно убирать", - добавил он.

При этом государству приходится идти на некоторые ограничения, чтобы защитить финансовую систему страны от рисков. Так, президент поддержал непопулярные решения Центробанка по установлению повышенных требований к резервам компаний для получения кредитов. Ужесточение норм негативно скажется на новых производствах, малом и среднем бизнесе и может привести к остановке роста промышленного производства, считают участники форума. По словам Путина, ЦБ беспокоится о кредитоспособности предприятий, которые отчисляют мало налогов. "И, честно говоря, я разделяю эти опасения. Нужно нам здесь быть повнимательнее и гарантировать нашу финансовую систему от пузырей", - добавил он.

Говоря о перспективах развития российской экономики, Владимир Путин выразил уверенность, что в будущем лидирующие позиции на рынках смогут занять несырьевые компании. В этой связи президент сообщил, что рассчитывает на успех созданного по инициативе "Деловой России" Агентства по технологическому развитию. Предприятия, входящие в это объединение, поставляют свою продукцию более чем в 120 стран мира. Но потенциал у российских компаний куда выше. Благодаря им российские товары становятся конкурентоспособными во всем мире, от этого повышается и авторитет нашей страны на мировой арене.

«Утро»

МЭР в третий раз изменило прогноз по ВВП на три года

Минэкономразвития в третий раз за октябрь скорректировало прогноз социально-экономического развития России по поручению правительства, сообщает газета «Ведомости» во вторник, 18 октября.

Теперь базовый сценарий МЭР социально-экономического развития страны предусматривает рост ВВП в 2017 году 0,6%, в 2018 — 1,7% и в 2019 — 2,1%. Предыдущий прогноз предусматривал рост ВВП на 0,2, 0,9 и 1,2% соответственно. Вновь уточненный прогноз направлен в Минфин, который внесет его с бюджетом в правительство, пояснил представитель МЭР.

По словам эксперта, участвующего в обсуждениях документа, базовый его вариант в нынешнем виде — не прогноз экономического развития, а «набор счетных параметров под бюджет», пишет газета. «Цена нефти \$40 за баррель на все три года — что-то новое в прогнозировании», — заметил он. При этой цене на углеводороды рост даже в 0,6% невозможен, говорит он. Модели МЭР известны, заявляет, в свою очередь, федеральный чиновник. По его словам, цифры должны быть такими, как сказано.

Ранее МЭР снижало рост ВВП в связи с требованием кабинета министров удержать инфляцию на уровне 4%. В ведомстве согласились также с падением курса рубля, указанным в прогнозе Минфина. Согласно этому прогнозу, в 2017, 2018 и 2019 годах ожидается 67,5, 68,7 и 71,1 рублей за доллар соответственно.

Forbes

Сбербанк снизил ставки по всей линейке ипотечных кредитов

Сбербанк с 18 октября снизил ставки по основным ипотечным продуктам на 0,5 процентного пункта. Об этом сегодня на брифинге сообщила заместитель управляющего Красноярским отделением Сбербанка Светлана Туровец.

По кредитам на приобретение готового жилья и приобретение строящегося жилья новый диапазон ставок — 12-13,5% годовых в рублях. Для ссуд по программе «Ипотека с государственной поддержкой» ставка снижена до 11,4% годовых с прежних 11,9%.

В рамках спецпредложения «Приобретение готового жилья» ставки составляют 11,5-13% годовых. Для заявок по ипотеке с господдержкой предусмотрена специальная ставка в 10,9%

годовых, которую смогут предложить ключевые партнеры Сбербанка. Без участия партнеров ставка равна 11,4%.

Молодые семьи смогут подать заявки на получение ссуды по ставкам от 10,75% до 12,5% в регионах со специальными условиями и от 11,25% до 13%.

Заместитель управляющего Светлана Туровец отметила, что спрос на ипотеку продолжает восстанавливаться.

«За 9 месяцев 2016 года банк выдал жителям Красноярского края кредитов на сумму 11 млрд 333 миллиона рублей. Темп роста к аналогичному периоду 2015 года составляет 102%. 30% в общем объеме кредитного портфеля занимает ипотека с господдержкой. По этой программе красноярцы взяли более 2000 кредитов на сумму около 3,5 млрд рублей. Темп роста к аналогичному периоду прошлого года составил 122% по сумме и 112 — по количеству», — рассказала Туровец.

Руководитель розничного блока банка подчеркнула, что из 244 строящихся сейчас в Красноярске домов 229 объектов аккредитованы в Сбербанке, 47 из них возводится при финансовом участии банка.

Sibnovosti.ru

Россияне готовы мириться с однообразием и переработками ради денег

Ради зарплаты россияне готовы смириться с рутинной, переработками и отсутствием карьерного роста, при этом популярнее всего среди работников международные компании, пишет "Коммерсант", делая выводы из исследования "Мотивация персонала на российском рынке труда". Его основой стали данные опроса, проведенного кадровым агентством Kelly Services в августе 2016 года. В исследовании приняли участие более 4 тыс. человек.

Главным мотивирующим фактором для большинства россиян является уровень оплаты труда (64%). Также в первую пятерку рейтинга вошли наличие на работе масштабных и интересных задач (40%), комфортная атмосфера в компании (36%), возможности карьерного роста (33%) и официальное оформление (31%). Среди дополнительных факторов, оказывающих влияние на мотивацию россиян, самыми важными граждане считают ДМС (67%), корпоративное обучение (55%), медицинскую страховку для членов семьи (33%), оплату транспортных расходов (27%) и компенсацию питания (25%).

Как отмечают исследователи, удовлетворение зарплатой помогает россиянам мириться с рядом раздражающих факторов. Так, 44% респондентов готовы заниматься рутинной работой, 40% согласятся с регулярными переработками. Еще 28% опрошенных готовы ради денег отказаться от карьерного роста — и только 19% не станут мириться ни с одним из этих факторов, так как не считают заработок достаточным мотиватором. Отметим, что в целом россияне демонстрируют большую лояльность к текущему работодателю — из 87% трудоустроенных россиян (86% в 2015 году) в новой работе заинтересованы 67% (70% в прошлом году). При этом большинство предпочло бы работать в международной компании — лидере (39%) или участнике рынка (18%).

Оценка заработка как важнейшего фактора мотивации к работе в РФ фиксируется не впервые — но не является международным трендом. В экономически развитых странах Европы доминирует, напротив, важность результата труда, а на втором по популярности месте находится интерес к тому, чем человек занимается на работе. При этом ценности стабильной занятости и заработка не попадают даже в тройку наиболее популярных.

Финмаркет

Менее четверти россиян хорошо относятся к США. Большинство россиян отрицательно относится к США, Евросоюзу, Турции и Украине.

«Очень плохо» к США относятся 20% граждан РФ, «в основном плохо» - 44%, сообщает РИА Новости со ссылкой на результаты проведенного «Левада-центром» соцопроса. «В основном хорошо» к Штатам относится 21%, «очень хорошо» - только 2%.

К Евросоюзу «очень плохо» относятся 17% россиян, 41% - «в основном плохо». 25% опрошенных заявили, что относятся к ЕС в целом положительно, а 2% - «очень хорошо».

Несмотря на улучшение отношений между Россией и Турцией, более чем половина опрошенных выразила отрицательное отношение к этой стране. Так, 13% респондентов признались, что относятся к Турции «очень плохо», 40% - «в основном плохо». О достаточно хорошем отношении к Турции заявили 28% участников опроса, об очень хорошем - 3%.

Самые негативные эмоции у россиян вызывает Украина, отмечают социологи. Так, «в основном плохо» к этой стране относятся 38% респондентов, «очень плохо» - 18%. В целом положительно к Украине относятся 24% опрошенных, а 2% относятся очень хорошо.

Опрос проводился среди 1600 жителей 48 регионов страны в конце сентября.

Infox.ru

Агентство Fitch обещает РФ бурный рост. Отечественные и зарубежные экономисты разошлись в оценках ВВП страны

В отношении российской экономики иностранцы оказались гораздо большими оптимистами, чем сами россияне. Аналитики международного агентства Fitch прогнозируют, что российский ВВП вырастет в следующем году почти на 1,5%. Одновременно в России начнется и подъем розничной торговли, который сменит падение с темпом 5,7% на прирост сразу на 2% в год. Подобные прогнозы в несколько раз превышают ожидания российского правительства.

«Экономическая ситуация в стране остается непростой, реальные доходы людей уменьшились, люди наши стали меньше тратить, и, конечно, это не лучшим образом сказывается на экономических показателях, включая показатели розничной торговли», – констатировал вчера премьер Дмитрий Медведев.

И, очевидно, в правительстве не ждут скорого возвращения реальных доходов населения в положительную плоскость. Такие ожидания, в частности, ранее озвучивал министр труда и соцзащиты Максим Топилин. Согласно его оценке, уровень реальных доходов населения восстановится на докризисном уровне лишь к концу 2018 года. «Я говорю о тех реальных показателях зарплат и пенсий. Мы рассчитываем, что к концу 2018 года произойдет восстановление. Рост начнется в 2017–2018 годах», – сообщал он в программе «Поздняков» на НТВ.

Заметим, реальные располагаемые денежные доходы населения снижаются третий год. По данным Росстата, за январь–август 2016 года они сократились на 5,8%. Причем в августе спад ускорился до 8,3%. О том, что российские потребители уже третий год подряд живут в условиях экономии и имеют довольно-таки ограниченный доход, говорили вчера и в международном рейтинговом агентстве Fitch Ratings.

«Так, у более чем половины населения РФ ежемесячные доходы составляют менее 30 тыс. руб. в месяц», – напомнила младший директор отдела рейтингов компаний потребительского сектора Fitch Ratings Татьяна Бобровская. «Индекс потребительской уверенности сегодня остается в отрицательных значениях, на уровне показателей 2009 года. Настроения потребителей ближе к кризисным, нежели оптимистическим. Мы не ждем взрывного роста потребления со стороны потребителей», – продолжает Бобровская. И на фоне негативных ожиданий граждане РФ продолжают наращивать накопления, замечают аналитики.

При этом в целом в компании довольно-таки оптимистично смотрят на перспективы отечественной экономики. Так, согласно обновленному прогнозу Fitch Ratings, в текущем году экономика РФ просядет всего на 0,5%, в то время как уже в следующем году вырастет на рекордные 1,3%. К 2018 году рост ВВП составит уже 2%, полагают в компании. В сравнении же с макропрогнозом Минэкономразвития (МЭР) ожидания аналитиков Fitch кажутся чересчур оптимистичными. Так, ранее в МЭР сообщали, что ждут от отечественной экономики роста на 0,6% в 2017 году. В то же время в Fitch, похоже, не слишком согласны с таргетом Центробанка и правительства по инфляции. Напомним, российские чиновники полагают, что к концу 2017 года рост цен в РФ составит не более 4%. В свою очередь, в Fitch придерживаются иного мнения. Согласно прогнозу компании, в текущем году инфляция составит 7%, однако в 2017 году она замедлится до 6%.

Оптимистичные взгляды на российскую экономику позволяют экономистам делать вывод о росте потребительских расходов начиная со следующего года. Так, в Fitch считают, что текущий год потребительские расходы закончат небольшим снижением – на 0,3%. В то время как со следующего года уже начнется небольшой рост – 2%. «Рост будет сдержанным. С учетом того, что расходы снижались на протяжении нескольких лет, рост в 2% вряд ли будет ощутимым как для ретейла, так и для производителей», – считает Бобровская, уточняя, что небольшое восстановление потребительского спроса в 2017 году будет обусловлено увеличением расходов в низких ценовых сегментах. «Возвращение потребителя в более высокие ценовые сегменты не стоит ждать ранее 2018 года», – указывают в Fitch.

В компании подчеркивают, что текущие оценки – попытка «осторожного взгляда на рынок». Впрочем, этот «осторожный взгляд» кажется уж слишком оптимистичным. Так, только по итогам первых восьми месяцев этого года оборот розничной торговли сократился почти на 6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Опрошенным «НГ» экспертам оценки Fitch по российской экономике также кажутся излишне радужными. «Прогноз по увеличению потребительских расходов выглядит оптимистично на фоне снижения реальных доходов населения, упавших, по данным Росстата, в августе на 8,3% в годовом выражении. Снижение ускорилось и достигло максимума с декабря 2008 года. В целом же за январь–август 2016 года доходы в реальном выражении сократились на 5,8%. Соответственно не ясно, за счет чего будет расти спрос», – задается вопросом замдиректора аналитического департамента компании «Альпари» Анна Кокорева. По мнению эксперта, излишне оптимистичен и прогноз Fitch, и прогноз МЭР, предусматривающий цены на нефть в размере 40 долл. за баррель. «С учетом текущего дефицита бюджета и дефицита, заложенного на следующий год (3,2%), а также при столь низких ценах на черное золото вряд ли России удастся выйти на прогнозные значения», – полагает она.

К тому же, продолжает начальник управления операций компании «Фридом Финанс» Георгий Ващенко, Fitch не указывает, при каких параметрах возможен рост на 1,3%. «Очевидно, для этого цена на нефть должна быть в диапазоне 55–60 долл. за баррель», – рассуждает он.

При этом, по оценке экспертов, в 2017 году маловероятен рост ВВП более чем на 1%. Главным фактором роста в 2017 году, по мысли директора Центра экономических исследований университета «Синергия» Андрея Коптелова, мог бы стать отложенный спрос населения. «Текущая ситуация не дает возможности домохозяйствам отказаться от сберегательной модели и стать драйвером роста экономики», – говорит он.

Вместе с тем, как следует из социологических опросов, потребительское поведение россиян в целом стагнирует. В частности, как сообщают в фонде «Общественное мнение» (ФОМ), опросив 1500 респондентов из 53 регионов РФ, люди зачастую совершенно по-разному реагируют на рост цен. Например, сегодня, как следует из результатов опроса, практически половина населения РФ думает об экономии, в то время как вторая – о дополнительном заработке. Так, готовы и уже экономят почти 50% опрошенных. Озабочены думами о подработке 44% россиян. При этом год назад граждане РФ демонстрировали схожие настроения.

Говоря же об экономии россиян, можно сделать вывод о стагнации потребительской активности. Сегодня об увеличении экономии говорят около 40% опрошенных, в то время как год назад о таком тренде сообщали 46% россиян. Растет число тех, для кого уровень потребления за последний год не изменился. Сегодня таковых 46%. Год назад об отсутствии изменений заявляли менее 40% россиян. Схожую тенденцию социологи фиксируют и в экономии на непродовольственных товарах.

Главные статьи экономии россиян, по оценке ФОМа, за год также фактически не изменились. Из еды граждане РФ в первую очередь экономят на мясе, рыбе, сырах и колбасах – 24%, 18% и 20% соответственно. Аналогичной тройка первых, попадающих «под нож», продуктов была у россиян и год назад. Среди непродовольственных товаров и услуг население в первую очередь режет расходы на одежду, обувь и развлечения (25% и 15% соответственно). Что также сопоставимо с прошлогодними значениями.

7. РАЗНОЕ

Все ли готово к падению рубля

Конец года уже дважды становился временем резкого ослабления российской валюты. Случится ли это в третий раз?

Начнем с воспоминаний. В конце ноября 2014 года доллар, к тому времени уже несколько месяцев плавно дорожавший, стоил 49 руб. Три недели спустя – 68 руб. Это официальные курсы. Что тогда творилось в обменниках, напоминать не буду.

Пролетел год, и за четыре панические недели (с 25 декабря 2015 года по 22 января 2016-го) цена доллара выросла с 70 руб. до 84 руб.

Хоть эти цифры продержались и недолго, но запомнились крепко. Запомнилось и то, что во второй раз девальвационный эффект был слабее.

Напомню, что конец 2014 года был ознаменован срочной выплатой внешних долгов – ведь переодалживать деньги не позволили свежие тогда западные санкции. Поэтому за последние месяцы 2014-го пришлось выложить чуть ли не 150 млрд долл.

И это при том, что рухнула нефть. Среднемесячная цена барреля Brent упала вдвое – с почти \$100 в сентябре 2014-го до \$50 в январе 2015-го.

Добавим к этому панические мероприятия наших отдельно взятых госмонополий, которые потребовали и получили чуть не триллион свежеизготовленных рублей, и удивимся относительной умеренности рублевого краха-2014. В 1998-м рубль за немногие недели упал аж втрое.

Паника рубежа 2015 – 2016 годов оказалась менее грозной, чем годом раньше, поскольку проблемы с выплатой внешних долгов начали отходить на второй план. Главным фактором стало тогда новое падение нефтяной цены. В ноябре 2015-го баррель продавался в среднем за \$46, а в январе 2016-го – за \$32. И пока такое продолжалось, рубль, хоть и шел зигзагами, но в целом был весьма дешев.

Сегодня расклады другие. С июля по сентябрь этого года средняя цена Brent была около \$47, а сейчас подросла даже до \$52. И это не единственный благоприятный для рубля фактор.

Перестало быть сколько-нибудь заметной проблемой еще и возвращение иностранных долгов. Так называемый чистый вывоз капитала частным сектором (а это сейчас и есть в основном платежи по долгам) за январь – сентябрь 2016 года не дотянул даже до \$10 млрд. За тот же отрезок 2015-го отток составил \$48 млрд. Не знаю уж какими способами, но российские предприятия научились переодалживать деньги и реально платят своим иностранным кредиторам гораздо меньше, чем в прошлом году, не говоря о позапрошлом.

Наложение двух перечисленных явлений привело к тому, что наша валюта сейчас непривычно тверда, а доллар колеблется около 63 руб. Что близко к среднегодовому уровню 2015 года (61 руб.)

Из этого вроде бы вытекает, что третья по счету новогодняя паника исключена, а вспыхивающие время от времени слухи о новом раунде девальвации распускаются жуликами.

Нынешняя крепость рубля опирается не только на относительную дороговизну нефти и низкий отток капиталов за рубеж. Но еще и на жесткую финансовую политику внутри страны, снижающуюся инфляцию и резко сократившийся по сравнению с «жирными годами» импорт товаров и услуг.

Для тех, кто не следит за подробностями, напомню, что импорт услуг – это в основном валютные расходы российских туристов за границей. Закрыли Египет с Турцией – импорт услуг круто упал. Открыли Турцию, а скоро, возможно, откроют и Египет – и он идет сейчас в рост.

Кстати, уже несколько месяцев, как перестал снижаться и импорт товаров. Это одна из примет того, что рядовые люди пытаются приостановить затягивание на себе поясов и сохранить хоть сколько-нибудь приемлемый уровень потребления.

В результате всего этого сальдо счета текущих операций, определяемое в первую очередь балансом импорта и экспорта, во втором и третьем кварталах 2016 года перестало быть резко профицитным и снизилось почти до нуля, что для нашей страны весьма необычно и указывает на растущую вероятность удешевления рубля.

Что же до жесткой финансовой политики, то она закончилась месяц назад. Дефицит федерального бюджета, который за первые восемь месяцев 2016 года составлял всего 2,9% ВВП, должен подняться по итогам года примерно до 3,7% ВВП – в первую очередь, из-за начатых в сентябре массивных денежных вливаний в предприятия, выполняющие гособоронзаказ.

Если эта процедура продлится не очень долго, то неприятности еще как-то могут пройти стороной. А вот если затянется и переедет на следующий год, то не обойтись без инфляционного всплеска, панических скупок валюты, эвакуации ее за рубеж и, естественно, снижения рублевого курса.

Вообще, паники – важнейший элемент нашего финансового быта. Дешевеет нефть – паника. В ближайшие месяцы это менее вероятно, чем год или два назад, но полностью исключить нельзя.

Погрозит начальство западным недругам атомной бомбой – опять же паника. Можно, правда, сказать, что недавно как раз грозило – и ничего, домашняя атмосфера осталась спокойной. Но до широких народных масс угроза просто не успела по-настоящему дойти. А если успеет – реакция будет совсем другой, и рубль это очень даже почувствует.

И, наконец, мотором паники могут выступить какие-нибудь крупные участники нашей экономической жизни. Толкуют, например, что финансовые манипуляции, которые предпримет «Роснефть» по случаю покупки «Башнефти», а также частичной приватизации самой себя, могут основательно встряхнуть российский валютный рынок.

Честно говоря, объективный масштаб этих сделок не таков, чтобы так уж сильно ударить по рублевому курсу. Но паника – это совершенно не та ситуация, когда все и всё хладнокровно взвешивают.

Из сказанного вытекают три соображения.

1. Более или менее заметное ослабление рубля в ближайшие месяцы достаточно возможно, хотя и не гарантировано. На это ослабление работают сразу несколько факторов, и всего один – против него.

Предотвратить новый раунд девальвации и даже еще немного укрепить рубль может сейчас только подорожание нефти. Выше \$60 она подняться вряд ли способна даже в принципе, но и это обеспечило бы нас достаточно крепким рублем на сравнительно долгую перспективу. Другое дело, что дальнейший рост нефтяных цен я считаю не особо вероятным.

2. Если новый тур удешевления рубля состоится, то вряд ли окажется таким же масштабным, как два года и даже как год назад. Видно, что рубль привыкает к встряскам и с каждым разом реагирует на них все умереннее. Примерно десятипроцентная девальвация выглядела бы сейчас логичной после тридцати- и двадцатипроцентной, наблюдавшихся в предыдущие разы.

3. Мощная девальвация тоже не совсем уж исключена, но требует особых ситуаций, наподобие краха мирового энергорынка, либо каких-то выдающихся авантюр на внутреннем или внешних фронтах.

Следовательно, можно со спокойной улыбкой ждать дальнейшего развития событий, надеясь, что неприятности будут терпимыми, однако, не забывая и про ту прелесть непредсказуемости, которую вносят в наш быт очередные высочайшие сюрпризы.

Росбалт

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 19.10.2016 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	62, 89	▼ 0, 26
EUR	69, 26	▼ 0, 10

9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	среда 19 октября				четверг 20 октября				пятница 21 октября											
История осмл	12	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22
Облачность, %																				
Резонанс погоды																				
Температура, °С	-2	-3	-4	-5	-6	-7	-8	-7	-4	-5	-5	-7	-8	-9	-8	-8	-5	-6	-7	-9
Ощущается как, °С	-6	-6	-7	-10	-12	-13	-13	-12	-8	-10	-10	-12	-13	-11	-13	-12	-8	-9	-11	-13
Давление, мм.рт.ст.	760	762	763	764	764	765	766	767	767	768	769	770	770	770	770	771	771	771	771	771
Ветер, скорость, м/с	3	2	2	4	4	4	3	3	3	3	3	3	3	1	3	2	2	2	2	2
порывы, м/с	6	6	6	7	8	7	7	7	7	7			4			5	5	6	7	7
направление, дмбб	Ю	Ю-З	Ю-З	Ю-В	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-З	З	С-З	С-З	С-З	С-З	С-З